



历下区城市运行指挥中心姚家分中心

理念转变适应形势发展,思路更新推动治理创新

# 历下以“首善”之治打造“温度”城市

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘飞跃 通讯员 王东伟

## 撑起“主心骨” 搭建基层治理“四梁八柱”

日前,为贯彻落实党的十九届四中全会提出的“构建基层社会治理新格局,加快推进市域社会治理现代化”要求,济南市历下区坚持以理念转变适应形势发展,以思路更新推动治理创新,在梳理基层治理实践成果的基础上,出台《关于以党建引领基层社会治理全面提升的实施意见》,从五大方面明确24项工作任务,细化85条具体措施,不断完善机制、统筹资源、创新服务,努力以“首善”之治打造“温度”城市。

让街道党工委集中精力“谋主业”的同时,社区作为治理的主体,更要“唱主角”。历下区88个社区全部成立社区“大党委”,吸纳驻区单位、“两新”组织党组织负责人进入党委班子,形成治理合力。同时,全面推进“红色物业”管理模式,建立“三委三会”民主议事制度,今年已为46个开放式小区引入物业管理,议定社区民生实事970余项。

党组织作用发挥得好,根本在支部,在党员。历下区坚持一切工作到支部的原则,出台机关、社区、农村、“两新”等四大领域党支部标准化建设实施意见,引领全区3.5万余名党员在“五个历下”建设、文明城市复审等重点工作巾当先锋、做表率。疫情防控中,党员承担了90%的卡口管控、信息摸排、疫点服务等急难险重任务,1586个支部成为1586个战斗堡垒,筑起了坚实的“第一道防线”。

## 拉起“一张网” 练就基层治理“绣花功夫”

基层社会治理千头万绪,多是张家长李家短的小事,但群众再小的事,也是党组织的大事。“感谢咱们街道和社区,要不然就出大事儿了。”记者在趵突泉街道见到这样



趵突泉街道舜耕路社区网格员王莹、王玉涛在社区巡查。



省、市、区“双报到”单位积极认领社区发布的“微心愿”。

幕,马鞍山路4号的一户居民不停地感谢网格员王莹和王玉涛。原来他们在楼院巡查时发现,这户居民窗户不断冒出白烟,还伴有浓烈的烧焦味道,在敲门未果的情况下,果断呼叫物业和街道工作人员带上消防设备赶往现场,多方联系业主回家,8分钟内消除了因电磁炉干烧而引发的火灾隐患,守护了整栋楼的安全。这只是历下区推行网格治理工作以来的一个缩影。为了细化治理单元,把“小事”

办好,历下区大力推行“结网工程”,打造“爱满格”网格治理品牌,通过网格区域重置和党组织体系对应重构,划设网格党支部1000余个,公开选聘近千名专职网格员,并吸纳环保、城管等职能部门人员,组成网格支部书记牵头的“1+6”网格员队伍,明确党建、市容环境等六大类74项网格管理事项,实现基层治理“一网兜底”。

“昨天我们社区发布的‘召集10

名志愿者参与网格巡访’活动,现在有7人报名了,已经有2人在‘微治理’后台上传了信息。”建筑新村街道和平新村社区的网格员向记者介绍道。“泉心愿”平台是历下区利用大数据技术建立的群众服务线上载体,内设“微心愿”“微志愿”“微治理”三大模块,用于起底网格内扶危济困、志愿服务、基层治理的小微问题,打通服务群众“最后一厘米”。目前平台已落实“微心愿”6000余个,形成志愿队伍300余支,解决基层治理“小微”难题1600余件。

## 穿起“千条线” 汇聚基层治理“源头活水”

兵马未动,粮草先行,抛开资源谈治理就是“画饼充饥”。为了让各方资源统筹整合、沉到一线,历下区创新基层治理“一领四治”工程,以党建为主线,围绕自治、法治、德治、共治四大领域,将46个区直部门政策、项目、资金等行政资源“打包”下沉,并引导1200余家“双报到”单位、驻区单位与街道、社区分别列出需求、资源、项目“三张清单”,实现精准对接、高效使用。同时,历下区根据群众需求为服务载体“赋能加码”,2016年以来投入近3亿元建设114个街道、社区党群服务中心(站),拨付党组织群众工作专项经费2亿余元,把各级政策资源、服务资源、公共资源、信息资源以执行清单方式,集中落到党群服务中心(站)。

资源有了,提升运行效能就成了重点。在历下区城市运行指挥中心姚家分中心,记者看到20余名工作人员正在紧张忙碌着,分门别类把网格员和群众反馈的问题推送给相关职能部门和工作人员。历下区建设打造的城市运行指挥中心,打破部门单位信息壁垒,整合党建、政务、城管、环保、交警等信息平台,构建集中研判、分流落实的“中枢大脑”,极大地提高了问题处置效率,有效破解了“九龙治水”难题,事件办结率和群众满意率显著提升。平台运行以来,已征集各类问题14000余条,三天内办结率达95%,一周内办结率达99%,群众满意率达99.5%。

群众“有求必应”,党组织“一呼百应”,党建引领下的“首善”之治,以服务覆盖的广度、问题解决的速度,换回了群众的满意度,更彰显了现代城市治理的温度。